

в 1275 г. ограничивает право приобретения фьефов для незнатных¹³, вместе с тем он запрещает частные войны — мера, крайне непопулярная в дворянстве, расценившем ее как посягательство короля на одну из важнейших привилегий сословия, освященную обычаем¹⁴. Подобная политика в конечном счете обеспечивала нужный правительственный выигрыш, так как возбуждая недовольство одного сословия, оно приобретало союзника в другом. Королевская власть в каждой новой ситуации могла менять местами довольных и недовольных, создавая тем самым необходимое и полезное для себя равновесие сил, хотя такого рода лавирование не исключило опасности нарушения этого равновесия.

Наиболее ощутимым образом все общество и, в частности, привилегированные сословия затрагивали налоговые меры короля. Сильно разросшийся административный и судебный аппарат, активная внутренняя и внешняя политика требовали постоянных и эффективных поступлений в королевскую казну, которых не могли обеспечить весьма нерегулярные доходы от домена, регалий, судебных штрафов. Практика продажи должностей в аренду, введение налога на приобретаемое церковью или незнатными людьми недвижимое имущество, поборы, связанные с правом наследования имущества внебрачных лиц, иностранцев или лиц, находящихся под протекцией короля, — все это не могло разрешить финансовой проблемы¹⁵. Огромное напряжение в финансах вызвала неудачная для Франции война во Фландрии. Выхода из создавшегося положения правительство Филиппа IV искало в экстраординарных налогах. Король увеличивает займы у городов начиная с 1295 г. без разрешения Рима, хотя и с согласия провинциальных соборов, взимает десятину и даже двойную десятину с доходов церкви, преследуя при этом прелатов за недоимки¹⁶. С 1291 г. в стране был введен налог на продажу товаров — *maltôte*, в сумме денье с ливра. Этот налог правительство в 1295 г. попыталось изменить, взимая процент не с продаваемых товаров, а с их запаса. В связи с большими волнениями в городах оно было вынуждено в 1296 г. вернуться к прежней форме. В июне 1295 г. вводится налог на незнатных в размере $\frac{1}{100}$, в последующие годы — $\frac{1}{50}$ имущества, получивший название фуаж. И, наконец, в 1303 и 1304 гг. фуаж дважды применяется к привилегированным сословиям¹⁷. Таким образом, король не только увеличивает налоги в стране, но и пытается сделать их всеобщими, нарушая тем самым одну из важнейших привилегий феодального класса — налоговую.

¹³ Ibid., p. 407.

¹⁴ От времени Филиппа IV сохранилось 12 распоряжений, касающихся частных войн, турниров и права ношения оружия. Частота повторения и общее число указов красноречиво свидетельствуют о том, сколь мало дворяне следовали им в жизни. — Ibid., 1296 г. — p. 328, 329, 1302 г. — p. 345, 1304 г. — p. 420, 421—423, 1305 г. — p. 435, 441, 1311—1312 гг. — p. 492—493, 1314, 1316 гг. — p. 538, 539, 540.

¹⁵ Ibid., p. 338—339, 483.

¹⁶ Ibid., p. 408.

¹⁷ Ibid., p. 369—372, 373—374, 382—385.